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хоріальною пластиною, заповнювались шоколадного та світло–
жовтого кольору рідиною. Гістологічна структура кист долучала 
елементи хоріального епітелію.  

Фактів істинного, щільного прирощення плаценти, що розпо-
всюджене, за даним літератури з частотою 1: 25000, у розглянутих 
випадках не спостерігалось. Серед пухлин, – у одному випадку за-
фіксовано було доброякісну гемангіому. Ендотеліом, фібром, ангі-
оміксом, тератом діагностовано не було. Випадків сифілісу, тубер-
кульозу плаценти не спостерігали (спочатку дослідження пацієнток 
із ознаками специфічних інфекцій не залучали до основного об’єму 
вибірки з метою об’єктивізації даних за герпетичним  діагнозом).  

 Висновок. У осіб із порівняльного контролю плаценти від-
повідали варіантам статево–вікової норми, без мікроскопічних змін 
та ознак запалень. Наявність герпетичної інфекції у вагітних паціє-
нток призводила до таких вад розвитку плаценти: відхилення вели-
чини, ваги та форми, порушення прикріплення органу, довчасне 
відшарування, наявність кальцифікатів, інфарктів, появлення кист. 
У одному із випадків спостерігалась поява доброякісної пухлини 
(гемангіоми).  

 
ЕЛЕКТРОННОМІКРОСКОПІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА 
ПІДНИЖНЬОЩЕЛЕПНИХ  СЛИННИХ ЗАЛОЗ ЩУРІВ  

В НОРМІ ТА НА РАННІХ СТАДІЯХ ХРОНІЧНОЇ 
ІНТОКСИКАЦІЇ ЕТАНОЛОМ 

Шевченко К. В., Єрошенко Г. А., Лисаченко О. Д.,  
Якушко О. С., Вільхова О. В., Скотаренко Т. А. 
Українська медична стоматологічна академія,  

м. Полтава, Україна 
Вступ. Вплив етанолу на органи травної системи є безпереч-

ним. Слабка полімеризація та мала дисоціація невеликих молекул 
етанолу обумовлюють його високу здатність розчиняться в воді та 
жирах, що легко дозволяє йому проходити крізь біологічні мембра-
ни, що тим самим визначає його роль у внутрішньоклітинних про-
цесах, тому об’єктивізувати зміни в паренхіматозних та стромаль-
них компонентах слинних залоз дозволяє проведення електронно-
мікроскопічного дослідження. 

Метою роботи було встановити структурні зміни елементів  
часточок підщелепних слинних залоз щурів в нормі та при хроніч-
ній інтоксикації етанолом на ранніх стадіях експерименту. 

Матеріали і методи. Для проведення електронномікроскопі-
чного дослідження були використані матеріали роботи виконаній 
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на 20 білих безпорідних щурах: 10 – контрольна група, яким дош-
лунково 4 рази на добу вводили ізотонічний розчин натрію хлори-
ду, та 10 – експериментальна, яким дошлунково 4 рази на добу 
вводили по 12 мг/кг 40 о етанолу. Тварин виводили з експерименту 
на 5 добу шляхом передозування тіопенталового наркозу. Шматоч-
ки піднижньощелепих залоз заключали в епон-812 за загально-
прийнятою методикою. Електрономікроскопічне дослідження про-
водили на базі лабораторії електронної мікроскопії Інституту мор-
фології Тернопільського національного медичного університету 
імені І. Я. Горбачевського МОЗ України. Ультратонкі зрізи вигото-
вляли на ультрамікротомі LKB-3 (Швеція). Контрастування зрізів 
проводили спочатку в 1 % розчині уранілацетату на метанолі, а по-
тім – у цитратом свинцю за Reynolds. Вивчали в електронному мік-
роскопі ПЕМ – 125 К (серійний номер 38–76, ТУ 25–07–871–70) 
при прискорюючiй напрузі (50–75) КВт. 

Результати. При проведенні електронномікроскопічного до-
слідження піднижньощелепних слинних залоз щурів контрольної 
групи серомукозні клітини кінцевих відділів мали типову будову се-
креторних клітин: ядра були розташовані біля базального полюсу 
клітини, добре візуалізувалось ядерце, яке знаходилось ближче до 
апікальної поверхні ядра. В каріоплазмі переважав еухроматин, та 
багато пор в каріолемі. Цистерни гранулярної ендоплазматичної сіт-
ки були розташовані збоку, над та під ядром на поверхні яких лока-
лізувалась велика кількість рибосом, виявлялись поодинокі мітохон-
дрії та велика кількість поліморфних секреторних гранул різної еле-
ктронної щільності. Бічні поверхні серомукозних клітин мали чисе-
льні цитоплазматичні виступи, добре помітні у міжклітинних щіли-
нах. Комплекс Гольджі розташовувався під ядром з розташованими 
поруч нечисельними лізосомами. До базального полюсу епітеліоци-
тів  прилягали міоепітеліальні клітини, відмежовані від оточуючого 
інтерстицію тонким листком базальної мембрани. В інтерстиції на-
вколо кінцевих відділів розташовані фібробласти  та колагенові во-
локна, серед електроносвітлої аморфної речовини. 

На 5-ту добу дослідження внаслідок гострої інтоксикації ета-
нолом відбувається спазм обмінної та резистивної ланок судин ге-
гемімікроциркляторного русла, внаслідок чого капіляри мали тонку 
стінку та сплощену форму, еритроцити в них були деформовані. 
Артеріоли в інтерстеційній тканини були спазмовані. Ендотеліоци-
ти виступали в просвіт судин, внаслідок чого він був зменшнний та 
були відсутні форменні елементи крові. Ядра клітин кінцевих від-
ділів були притиснені до базального полюсу, простежувалось збі-
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льшення кількості еухроматину, та кількості секреторних гранул: 
поліморфних та зменшених за розмірами, серед яких відмічалась 
велика кількість електронносвітлих гранул, що свідчить про поси-
лення процесів секретоутворення на ранніх стадіях експерименту. 
В клітинах проток ядра були видовженої форми і притиснуті до 
плазматичної мембрани. У зоні міжклітинних з’єднань помітні не-
великі за розміром щілиноподібні розширення. У цитоплазмі про-
токових епітеліоцитів визначались великі вакуолеподібні електро-
нносвітлі  утвори з невеликою кількістю сегментів іншої електро-
нної щільності. У посмугованих протоках візуалізувались вузькі 
складки базальної плазмалеми, з вертікально розташованими вели-
кою кількістю овальної форми мітохондріями. Відмічались прозорі 
структури вакуолеподібної форми, які відшаровували базальну 
мембрану. Між бічними поверхнями клітин кінцевих відділів чітко 
виражені розширені щілини, які свідчили про посилення юкстаце-
люлярного транспорту рідини. У оточуючому інтерстиції виявля-
лись плазмоцити. 

Висновок. Отже, на ранніх етапах дослідження дія етанолу 
на електронномікроскопічному рівні викликає значні зміни як в па-
ренхіматозних елементах так і в судинах гемомікроциркуляторного 
русла, що виражається посиленням секретоутворення в кінцевих 
відділах та посиленням функціональної активності протокової сис-
теми, які забезпечують процеси обводнення та модифікації слини 
на ранніх стадіях екперименту. 
 
ГІСТОТОПОГРАФІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФУНДАЛЬНОГО 

ВІДДІЛУ ШЛУНКУ ЩУРІВ У НОРМІ 
Ячмінь А.І., Білаш С.М., Єрошенко Г.А.,  

Шевченко К.В., Лічман Д.В. 
Українська медична стоматологічна академія,  

м. Полтава, Україна 
Вступ. За даними літератури дедалі частіше трапляються дані 

щодо впливу характеру їжі та напоїв на шлунок. Майже 50 % дорос-
лого населення України страждають на захворювання шлунково-
кишкового тракту викликаних вживанням харчових добавок. Щурі 
за особливостями будови і типом харчування є найбільш вдалою 
експериментальною моделлю для дослідження впливу несприятли-
вих факторів на людину, тому актуальним є знання особливостей 
структурної організації стінки шлунка щурів у нормі є актуальним. 

Метою роботи було встановити структурні особливості стін-
ки фундального відділу шлунку щурів в нормі. 


